
 
An alle 
Pfarrgemeinderätinnen und Pfarrgemeinderäte 
von St. Korbinian 
Unterhaching 

 
 

Unterhaching, den 7. Mai 2006 
 
Verteiler: 
 
HH. Pfr. J. Blasi, Hr. D Capin, Hr. D Machtl 
Hr. Dr. Benk, Hr. Fesser, Hr. Kopal, Fr. Krause, Fr. Maimer, Fr. Neumann, Hr. Marino, Hr. 
Raiser, Hr. Dr. Stöger, Hr. Troll, Hr. Trost, Hr. Wiesner, Hr. Wittmann 
Hr. Rauscher, Fr. Kindsmüller, Hr. Mesner Capin  
 
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung Sitzung am 3. 05. 2006 in St. Korbinian, 
Unterhaching 
 
Zu der Sitzung des Pfarrgemeinderates (PGR) wurde schriftlich am 27.04.2006 von Fr. 
Neumann eingeladen.  
 
Anwesend:  H.H. Jakob Blasi, Pfarrer, Hr. Nikola Capin, Diakon, Hr. Manfred Kopal,  
Fr. Hemma Neumann, Fr. Cornelia Krause, Fr. Gabriele Maimer, Hr. Erich Wittmann, 
Hr. Toni Trost, Hr. Peter Fesser. Hr. Ewald Troll, Hr. Pietro Marino, Hr. Frank 
Wiesner, Hr. Richard Raiser, Hr. Dr. Stöger 
 
Entschuldigt:  Hr. Machtl,  Diakon, Hr. Dr. Benk, 
 
Tagesordnung: 
 
1. Kurzer Bericht über die Dekanatsversammlung vom 2. Mai 
2. Beratung der Arbeitsgebiete und Festlegung der personellen Zuständigkeiten 
3. Verschiedenes 
 
Nach der Begrüßung durch Fr. Neumann wurde das geistige Wort von H. Pfarrer J. Blasi 
gesprochen.  
Das Protokoll der PGR-Sitzung vom 6.04.06 wird mit kleinen Änderungen genehmigt. Nach 
Diskussion wird die Veröffentlichung im Internet und im Schaukasten beschlossen. Hr. Kopal 
erstellt eigenständig eine Fassung fürs Internet. Ein Aushang des vollständigen Protokolls (für 
zwei Wochen) im Schaukasten übernimmt das Pfarrbüro. 
 
ad 1) Am 2.05.06 fand die Dekanatsversammlung des Dekanats Ottobrunn in Sauerlach statt. 
Vom PGR waren Hr. Capin, Fr. Neumann und Hr. Dr. Benk vertreten. Die Versammlung 
wählt Hr. Zapf, Fr. Disch und Fr. Zimmer in den Vorstand. Hr. Dr. Engelhard wird zum 
Vertreter im Diözesanrat sowie Fr. Weikert und Hr. Dr. Benk als Beisitzer und als Vertreter 
im Kreiskatholikenrat gewählt. Damit sind wir durch Dr. Benk in der Dekanatsversammlung 
vertreten. 
Die Dekanatswallfahrt am 1.07.06 unter dem Leitgedanken „Wer glaubt ist nicht allein“ 
findet von Siegertsbrunn nach Kleinhelfendorf  statt. Hr. Dr. Benk würde gerne mit einigen 
Pfarrgemeindratskollegen Meditationen und Gebete gestalten; solle sich niemand aus unserer 
Pfarrei dafür finden, käme noch eine Kooperation mit St. Alto/St. Birgitta in Frage.  



 
ad 2) Die Aufgabengebiete werden nochmals beraten und wie folgt bestätigt:  
 
Erwachsenenbildung – Hr. Kopal, Hr. Dr. Stöger, Hr. Dr. Benk  
Dieses Aufgabengebiet mit Bibelkreis sollte auf eine noch breitere Basis gestellt werden. Eine 
Abstimmung mit anderen Bildungsorganisationen (KAB, Münchner Bildungswerk, 
Ökumenisches Forum im Internet) und Vereinen bzw. Pfarreien ist empfohlen. Zur ersten 
PRG-Sitzung nach den Sommerferien wird eine Tischvorlage unter Führung von Hr. Kopal 
vorbereitet.  Hr. Pfr. Blasi schlägt vor, bei der Vorbereitung einen Fachmann des Münchner 
Bildungswerks beizuziehn. 
Gottesdienst, Liturgie – Hr. Trost, Fr. Neumann, 
Dieses Aufgabengebiet mit aktuellen Themen (Maiandacht, Fronleichnam) und die 
regelmäßig wiederkehrenden Feiern  (Kindergottesdienste, … ) wird dem Liturgieausschuss 
übertragen. Frau Claudia Brunner wird als Gemeindereferentin mitwirken. Frau Neumann 
wird die Lektoren- und Kommunionhelfereinteilung übernehmen. Ein gemeinsames Treffen 
dieser Gruppen wird angestrebt. 
Caritative Arbeit – Hr. Diakon Machtl, Hr. Raiser, Hr. Wiesner 
Hr. Raiser übernimmt die Verbindung zur Caritas, zum Ambulanten Hospiz- und Palliativ-

Beratungsdienst, des Caritas-Zentrums Taufkirchen. Hr. Diakon. Machtl wird einen 
Besuchsdienst in der Pfarrgemeinde organisieren. Hr. Wiesner übernimmt die Verbindung zu 
den Senioren. 
Mission, Weltkirche – Fr. Maimer, Hr. Wittmann 
Die bisherige Arbeit wird fortgesetzt. Fr. Hellhake sowie der Bastelkreis wird in die Gruppe 
mit einbezogen. 
Italienische Gemeinde – Hr. Marino 
Hr. Marino übernimmt wie bisher diese Aufgabe und die Abstimmung mit unserer 
italienischen Gruppe. 
Ökumene – Hr. Diakon Capin, Hr. Kopal 
In dieses Aufgabengebiet wird  evtl. Fr. Quaderer  mit einbezogen. 
Presse, Öffentlichkeitsarbeit, Homepage – Hr. Troll, Hr. Dr. Benk 
Hr. Troll führt dieses Sachgebiet wie bisher weiter. Hr. Trost und Fr. Moosburner helfen bei 
der Erstellung des Pfarrbriefes.  
Die Betreuung der Hompage  wird wie bisher von Hr. Kopal übernommen. 
Kinder, Jugend und junge Familien – Hr. Dr. Stöger, Fr. Krause 
Dieses Aufgabengebiet umfasst wie bisher die Aktivitäten mit jungen Familien 
(Kindergottesdienst, Kommunion- und Firmgruppen)   
Feste & Feiern – Hr. Fesser 
Die Koordination wird wie bisher von Hr. Fesser übernommen. 
 
ad 3): Verschiedenes: 

• Die derzeitige Internetseite wird von Hr. Kopal aktualisiert (Streichung von Hr. 
Bodinkek). 

• Die Maiandacht am 23. Mai wird vom PGR / Liturgieausschuss gestaltet. 
• Fronleichnam – die Organisation übernimmt wie bisher Hr. Trost. Hr. Diakon Capin 

und Hr. Fesser übernehmen das Vorbeten.  
• Die Pfarrgemeinde plant keine eigenen Aktivitäten zum Papstbesuch. 
• Nächste PGR Sitzung findet am 28.06.2006 um 19.45 Uhr statt. 
 

 
 gez. J. Blasi  gez. H. Neumann  gez.: E. Wittmann 
        Pfarrer         Vorsitzende          Schriftführer 


